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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 7763 wniesioną 6 lutego 2025 roku przez Pana Posła 

Adriana Witczaka wraz z grupą posłów, w sprawie systemowego rozwiązania problemu 

poprzez wprowadzenie bezlimitowego rozliczania świadczenia żywienia dojelitowego 

w  warunkach domowych dla osób z orzeczeniem o znacznym stopniu niepełnosprawności, 

proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Aktem prawnym określającym warunki i zakres udzielania wszystkich świadczeń opieki 

zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych w Polsce jest ustawa z dnia 27 sierpnia 

2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych 

(Dz.  U.  z  2024 r. poz. 146 z późn. zm.). 

Ustawa z dnia 9 maja 2018 r. o szczególnych rozwiązaniach wspierających osoby o znacznym 

stopniu niepełnosprawności (Dz. U. z 2018 r. poz. 932) wprowadziła zmiany w ustawie 

o  świadczeniach opieki zdrowotnej, polegające na:  

 dodaniu w art. 47 ust. 1b w brzmieniu: "1b. Prawo do wyrobów medycznych, 

na  zasadach, o których mowa w ust. 1a, przysługuje również świadczeniobiorcom 

posiadającym orzeczenie: o znacznym stopniu niepełnosprawności; 

o niepełnosprawności łącznie ze wskazaniami: konieczności stałej lub długotrwałej 

opieki lub pomocy innej osoby w związku ze znacznie ograniczoną możliwością 

samodzielnej egzystencji oraz konieczności stałego współudziału na co dzień opiekuna 

dziecka w procesie jego leczenia, rehabilitacji i edukacji”.  

 zmianie treści art. 47c ust. 1, który otrzymał brzmienie: "1. Kobiety w ciąży, 

świadczeniobiorcy, o których mowa w art. 47 ust. 1a i 1b, osoby, o których mowa 

w  art.  43 ust. 1, inwalidzi wojenni i wojskowi, kombatanci oraz działacze opozycji 

antykomunistycznej i osoby represjonowane z powodów politycznych mają prawo 

do  korzystania poza kolejnością ze świadczeń opieki zdrowotnej oraz z usług 

farmaceutycznych udzielanych w aptekach".

Skutkiem powyższych zmian treści ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej było 

rozszerzenie kręgu osób posiadających szczególne uprawnienia do korzystania 

ze  świadczeń poza kolejnością. Należy przy tym podkreślić, że przepisy art. 47c ustawy 

o świadczeniach opieki zdrowotnej nakładają na świadczeniodawców (szpitale, przychodnie) 

określone obowiązki w stosunku do osób posiadających szczególne uprawnienia, w tym m.in. 

stanowią o konieczności udzielenia tym osobom świadczeń w dniu zgłoszenia, poza 

kolejnością przyjęć wynikającą z prowadzonej listy oczekujących lub w terminie późniejszym 

niż w ciągu 7 dni roboczych od dnia zgłoszenia, ale nie zawierają regulacji mówiącej 

o gwarancji sfinansowania przez płatnika (NFZ) świadczeń udzielonych pacjentom 

posiadającym dodatkowe uprawnienia. 
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Kwestia kwalifikacji danego świadczenia opieki medycznej jako świadczenia podlegającego 

finansowaniu ze środków publicznych pozostaje poza kompetencjami Ministra Rodziny, 

Pracy i Polityki Społecznej i znajduje się we właściwości Ministra Zdrowia. 

Należy podkreślić, że Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej pozostaje w stałym 

kontakcie z  Ministrem Zdrowia, którego przedmiotem są prace prowadzone w resorcie 

zdrowia, dotyczące rozliczania świadczenia żywienia dojelitowego w warunkach domowych 

dla  osób z  orzeczeniem o znacznym stopniu niepełnosprawności.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Łukasz Krasoń
Pełnomocnik Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych
Sekretarz Stanu

/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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